

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIV.—Núm. 9.002

Madrid, viernes 10 de febrero de 1939

Precio del ejemplar, 15 céntimos

En toda España leal se afirma la decisión de seguir luchando sin tregua hasta vencer

UN MAL NEGOCIO

Los totalitarios en España

¿Qué opinaríamos de un "razonable" que, por haber tenido excelente salud durante ochenta años, se dejase, por la experiencia, por los hechos, por un argumento de analogía, que su fortaleza era inquebrantable y que su vida se prolongaría indefinidamente, sin riesgo de perderla? Esta conclusión, en tono humorístico, sacaba Gutiérrez Gámero en su libro "Mis primeros ochenta años", dando a entender que, desde entonces, comenzaba su historia de otros tantos. Pero, ¡ay!, su jocosidad aspiración quedó truncada por la muerte inevitable y próxima.

¿Qué diríamos del pacífico habitante de una casa que, por haber albergado a muchas generaciones anteriores, se confunde en solidez invulnerable de la misma? Que precipitadamente por eso estaba más cercano su derrumbamiento.

Apliquemos el cuento. Con él no hacemos malabarismos dialécticos, sino que, apoyados en los ejemplos citados, llegamos a una consecuencia correcta, cada día más conforme con la realidad.

Traemos a la memoria el desánimo que cundió en gran parte de los españoles cuando, en la casi completa invasión napoleónica, sólo un puñado de iluminados mantuvieron viva la fe en el triunfo de su causa. Ahora, ni hemos llegado a extremos tan desesperados, ni el horizonte muestra nebulas como entonces. El enemigo tiene todavía por delante mucho que roer cuando, por desgracia para él, comienzan a comoverse sus dientes. Comprendemos y disculpamos con sonrisa comprensiva a las buenas gentes a quienes, ante sucesivos desastres — el último, sobre todo —, se les ha encogido el espíritu. Miramos con soberano desprecio a los beocios, escasos por fortuna, que respiran con satisfacción al escuchar las nuevas victorias de las radios de la ignominia. Para los primeros, nuestro aliento cálido y afectuoso; para los segundos, una advertencia: que aplacen su euforia, con el fin de que, al pretender aspirar el aroma de las flores cuando llegue la primavera, no sufran demasiado al encontrar solamente espinas en los rosales. Porque — lo decimos con la seguridad de un matemático — el corolario de los teoremas presentes a resolver es la pérdida de la guerra por parte de los invasores; puesto que los rebeldes hace más de dos años que la perdieron, y ya no cuentan. Si Italia y Alemania hubiesen encontrado en nosotros un pueblo dócil, como otros, sus piraterías habrían continuado viento en popa. Claro que, al final, su botín artificial lo habría llevado la trampa. Pero, contra el muro español, se ha parado en seco su vandalismo canallesco. Y, para el fascismo, ya se sabe que pararse es morir. El mundo, que se mueve con la dificultad de un ochentón reumático, ha tenido tiempo de incorporarse con nuestra resistencia sobrehumana. El tiempo y el método de acción se los hemos otorgado nosotros. Ya está en pie y con la mochila a la espalda. Falta sólo la orden del "De frente, march!" Y marchará de un momento a otro. ¿No se perciben ya las bélicas trompetas que llaman al combate? Los potentes países están ya alineados. Los guías, contemporizadores hasta ahora, se aprestan a acorrallar a la Bestia, que ni sabe ni puede disimular su ferocidad. España le embotó las garras y le melló los dientes. España, con el mundo entero, ejemplarizado por ella, arrancará de cuajo a unas y otros. Los totalitarios erraron con su intervención en un pueblo que tiene exaltada una virtud que en tantos otros se echa de menos: la virilidad.

Deponed el encogimiento, amigos pusilánimes. Ahorraos la ufanía beocia, espurios de la raza. Las victorias de tiempo que hemos ganado serán la única victoria verdadera. Las conquistas espaciales de que tanto se regodean los miserables derrotados de enfrente serán su definitiva derrota. Testigo, el porvenir.

El buen antifascista, procura no aumentar las incomodidades ajenas a la guerra. Tratada a todos con la máxima consideración, sobre todo a las mujeres y a los débiles

PANORAMA INTERNACIONAL

SE PROYECTA UNA CONFERENCIA DE LA PAZ MUNDIAL, MIENTRAS SE INTENSIFICA EL REARME Y SE EXTREMAN LOS PREPARATIVOS DE DEFENSA

PARIS, 9.—Esta tarde se ha celebrado la tercera asamblea plenaria de las Comisiones senatoriales de la Defensa nacional. Se ha dado cuenta de la rápida intensificación de la fabricación de aviones, interviniendo el ministro, Lachambra, para dar detalles sobre este problema.

La sesión quedó aplazada después hasta mañana.—(Fabra.)

PARIS, 9.—Se ha celebrado la segunda sesión de las Comisiones del Senado para el Ejército, Marina y Aire, haciendo uso de la palabra el señor Campinchi para hablar exclusivamente de los problemas marítimos. Aunque no se ha publicado ningún comunicado oficial, parece ser que los reunidos escucharon el informe del ponente, Legonguoul, felicitándose del estado general de la Marina francesa, presta a hacer frente a cualquier eventualidad, tanto sola como en colaboración con la Marina británica. El señor Campinchi dio cuenta detallada de la situación de la Marina de guerra francesa y de las construcciones actuales, muy mejorada con relación al año anterior, agregando, además, que el trabajo se realiza con celeridad.—(Fabra.)

ITALIANOS QUE QUIEREN SER FRANCISES

PARIS, 9.—El semanario de extrema derecha "Choc" dice que, después de la campaña italiana contra Túnez, 25.000 italianos residentes en la región pidieron urgentemente la nacionalización francesa.—(Agencia España.)

LOS SUEÑOS FASCISTAS DE UNA ITALIA IMPERIAL

PARIS, 9.—El "Petit Parisien" publica la siguiente información de Ginebra:

"Hasta ahora, las reivindicaciones del fascismo se dedicaban especialmente a Francia. Ahora esas reivindicaciones afectan también a Suiza."

En efecto, se ha facilitado una lista de los territorios sobre los cuales Italia plan-

ESPIRITU DE SACRIFICIO

Mantendremos la lucha hasta donde sea preciso

VALENCIA, 9.—ADELANTE dice que la situación española ha entrado en una nueva fase al decidir el Gobierno el traslado a la zona central. «A nadie debe extrañar el cambio, pues bien claro dijo el jefe del Gobierno» en la Cámara de Figueras que seguiríamos defendiendo nuestra independencia desde la zona Centro-Sur, y el doctor Negrín es hombre que cumple su palabra y ha cumplido la última que ha dado. Se equivocan los que nos suponen muertos. Tenemos una grave responsabilidad ante la Historia, y mantendremos la lucha hasta donde sea preciso.

Este Gobierno u otro que pueda haber mañana cuenta con los socialistas, sin condiciones, para cuanto pueda redundar en beneficio de España, pues están dispuestos a toda clase de sacrificios. Para conseguir la victoria, estamos decididos a ofrendar la vida. Somos los mismos. Nuestra guerra es demasiado seria para que pretendamos sacar de ella otra cosa que dolores presentes y satisfacción futura. Quien hoy más se sacrifique será el que con mayor autoridad podrá mañana dirigirse al pueblo para decirle: yo me di sin titubeos ni reservas; quien ofrezca superávit en sus falanges, éste está condenado a la quiebra. La guerra tiene una razón inversa a la de los negocios.—(Agencia España.)

TRASLADO DEL GOBIERNO

Se anuncia que residirá, todo o parte de él, en Valencia

VALENCIA, 9.—Todos los periódicos destacan las noticias relativas al propósito del doctor Negrín de trasladar el Gobierno a la zona Centro-Sur. Se congratulan de la medida, aunque no la consideran inesperada, ya que el presidente del Consejo la anunció en su discurso de las Cortes.

«Si alguien creyó que habíamos expirado», escribe ADELANTE—, se equivocó de medio a medio.» Y añade: «Valencia volverá a tener lo que ya ha tenido: el Gobierno en su seno, o parte de él. Esto no lo sabemos, ni siquiera si será de paso o permanentemente. Aquí le esperamos con los brazos abiertos. Hemos reafirmado como Partido nuestra adhesión a la suprema representación del Gobierno. Así venimos haciéndolo con hechos desde el comienzo de la contienda. El Gobierno — este actual, o el que pueda haber mañana — cuenta con los socialistas para cuanto pueda redundar en beneficio de España.»—(Febus.)

DEFENSA DE LONDRES

Refugios metálicos para cuatro a seis personas

LONDRES, 9.—El departamento creado para la adopción de medidas antiataques ha pedido a las autoridades locales que indiquen los lugares donde podrán establecerse refugios metálicos para la distribución de refugios de chapa de acero a la población.

Se están construyendo aceleradamente refugios de esta clase, que pueden contener cada uno de cuatro a seis personas, y que pueden unirse para recibir mayor contingente.

Estos refugios personales serán entregados gratuitamente a los que posean un ingreso inferior a 250 libras anuales.—(Fabra.)

EL COMITE EN LIQUIDACION

LONDRES, 9.—Se dice que el Gobierno alemán ha hecho conocer al Comité de no intervención su deseo de suspender la Comisión recomienda a la Cámara

Morteros silenciosos

«De la España invadida desaparecen la ganadería, los minerales, cereales y aceites, a cambio de material de guerra que destruye nuestras ciudades.» Tienen razón los rebeldes: se ha experimentado allí un "resurgimiento" del comercio exterior... para el exterior. En la España "grande" no queda más que ruina y miseria.

«Alemania ha instalado en Burgos una estación telefónico-televisora.» Para la propaganda nazi, desde luego. Porque los rebeldes hace tiempo que ni ven ni oyen. (O no quieren ver ni oír.)

«Los japoneses piensan ocupar Hainan. Italia amenaza a Francia en Túnez, enviando más tropas a Libia y Tripolitania. Nuevos incidentes fronterizos en el Manchukuo.» ¡La mujer de Marte se halla en el noveno mes!

«El Gobierno británico cree inútil la reunión del Comité de no intervención para evacuar las tropas extranjeras de la España invadida.» Inútil y... perjudicial. De acuerdo.

«Italia no desocupará a España para que no caiga bajo la influencia francesa.» Agotado el truco del Comunismo, entra en turno el de la masonería, al que sucederá el del judaísmo. Lo sabemos de memoria.

«Veinticinco mil italianos residentes en Túnez piden con urgencia la nacionalización francesa.» Es una prueba del afecto que el pueblo italiano profesa al fascismo.

«Siguen en Londres los atentados terroristas.» El fascismo penetra ya "los espléndidos aislamientos", sobre todo cuando quien pudo aplastarlo a tiempo se ha dedicado a atusarle la barbilla.

ALTOS MANDOS MILITARES

SE NOMBRA AL GENERAL MIAJA JEFE SUPREMO DE LAS FUERZAS DE TIERRA, MAR Y AIRE DE LA REGION CENTRAL

Asume el mando del Grupo de Ejércitos el general Matallana

En el Estado Mayor del Cuartel General del Ejército del Centro se facilitó anoche la siguiente nota:

«El excelentísimo señor general jefe del Grupo de Ejércitos, en telegrama fecha de ayer, comunica lo siguiente:

"El excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional ha resuelto nombrar jefe supremo fuerzas tierra, mar y aire región central, con mando delegado ministro Defensa Nacional, al general del Ejército don José Miaja Menant cesando mando Grupo Ejércitos zona central. Igualmente se nombra comandante Grupo Ejércitos zona Centro al general Manuel Matallana Gómez, cesando cargo jefe Estado Mayor del mismo. Para jefe Estado Mayor ese Grupo Ejércitos se nombra al coronel de Infantería diplomado, de Estado Mayor Félix Muedra Miñón, debiendo hacerse cargo los designados de los correspondientes destinos."

VALENCIA, 9.—Esta tarde, a última hora, recibió a los redactores de los periódicos y corresponsales de las Agencias nacionales y extranjeras el general Mia-

EXTREMAM LOS PREPARATIVOS DE DEFENSA

der la parte proporcional que le corresponde para el sostenimiento de la oficina del Control, del conjunto del sistema de observación de la no intervención.—(Fabra.)

SIGUE EN LONDRES EL TERRORISMO

LONDRES, 9.—Anoche fué descubierto en un tranvía de la capital una bomba, que había sido escondida debajo de un asiento.

La Policía sigue sus averiguaciones para descubrir a los autores de estos atentados.—(Fabra.)

OTRO INTENTO DE CONFERENCIA PACIFISTA

WASHINGTON, 9.—Refiriéndose a la Conferencia Internacional del Desarme, propuesta por el diputado demócrata por el Estado de Indiana, Ludlow, el señor Hull ha declarado que la organización de dicha Conferencia exigirá cierto tiempo, y recordó que el Gobierno de los Estados Unidos siempre ha visto con simpatía este proyecto. El señor Hull no dijo si el Gobierno estadounidense tomaría la iniciativa con vistas a la celebración de esta Conferencia.—(Fabra.)

EN ESTADOS UNIDOS SE PREVE LA GUERRA INMEDIATA

WASHINGTON, 9.—La Comisión del Ejército de la Cámara L., presentado a la Mesa el proyecto de ley de Defensa Nacional aprobado el pasado martes. La Comisión recomienda a la Cámara

MAS PREPARATIVOS BELICOS EN ALEMANIA

BERLIN, 9.—El jefe superior del Ejército de los hombres nacidos en 1906 y 1907 que hasta ahora no cumplieron sus obligaciones militares por distintos motivos, para realizar un período de preparación de dos meses. La medida se aplica igualmente a Austria.—(Fabra.)

LAS PERSECUCIONES NAZIS CONTRA SU EX PROTECTORA, LA IGLESIA

BERLIN, 9.—Los periódicos han iniciado una campaña para la separación de la Iglesia del Estado. Dicen que, realizada esta separación, hay que evitar que la Iglesia pueda formar, con sus organizaciones, escuelas y asociaciones, un Estado dentro del Estado.—(Fabra.)

CRISIS EN BELGICA

Spaak ha presentado la dimisión del Gabinete

BRUSELAS, 9.—La dimisión de Spaak se ha producido a consecuencia del nombramiento del doctor Martel para la Academia flamenca de Medicina. Según un comunicado oficial de la reunión del consejo extraordinario celebrado a primera hora de la tarde, los ministros liberales hicieron saber a sus compañeros que si el mencionado doctor no dimitía en la Academia, les sería imposible continuar colaborando en el Gobierno. Con tal motivo Spaak decidió presentar la dimisión del Gabinete al rey. Como se recordará, el doctor, ex miembro del Consejo de Planes, condenado a muerte por traición y rebeldía en la guerra de invasión alemana, recibió la aprobación de la Cámara para la Academia por solamente dos votos de mayoría, originándose después manifestaciones de protesta entre los ex combatientes, en las que resultó lesionado Spaak.—(Fabra.)

BRUSELAS, 9.—El rey comenzará mañana las consultas para resolver la crisis ministerial.—(Fabra.)

SINIESTRO MARITIMO

Choque de dos buques de guerra franceses

LORIENT, 9.—El torpedero «Montcalm» ha desembarcado al mediodía, en la Isla Croix, los cadáveres de dos marineros, muertos a bordo del contratorpedero «Zinson», a consecuencia de haber chocado este buque con otra unidad de la escuadra francesa que realiza maniobras en el Atlántico.

El accidente se produjo a consecuencia de la niebla, y además resultaron otros dos marineros heridos y once contusionados. Igualmente parece haberse observado la desaparición de otros nueve tripulantes, que faltan a las correspondientes listas.

El «Bison» ha resultado casi cortado en dos partes en el abordaje, y se cree que no podrá llegar a Lorient antes de mañana a primera hora, a donde se trata de conducirlo a remolque por otro buque.—(Fabra.)

TRES MUERTOS Y NUEVE DESAPARECIDOS

PARIS, 9.—Un comunicado del Ministerio de Marina precisa que en el abordaje del «Bison» por el «George Leygues» han resultado tres tripulantes muertos y nueve desaparecidos.—(Fabra.)

POR MAL CAMINO

Un pacifismo derrotista

"¡Viva la paz, aun sin honor!" Tal fué el grito lanzado por los impacientes pacifistas después de nuestra espantosa derrota en Munich. Aun a riesgo de molestar a esos personajes, muy irritables cuando se les entienden con sus compatriotas, les diremos netamente que cometen una solemne tontería creyendo que puede existir la paz sin el honor. Ocurre en estos achaques, a las naciones como a los individuos, que cuando se dejan menoscabar su honor ya no tienen jamás un momento de tranquilidad. Ante las amenazas se ven obligados a ceder, a ceder siempre, cuando han capitulado la primera vez; y acontecen que cuando, derrotadas y exasperadas, quieren defenderse, les es imposible, por hallarse anquilosadas.

Con frecuencia, desde la visita de Ribbentrop a París, los elementos oficiales y ociosos han declarado alegrementemente que nos hallamos en instantes de entente franco-alemana. A mí me basta mirar el mapa publicado por el periódico "Le Matin", que, por cierto, no es sospechoso de germanofobia — en el cual se reproduce el trazado del canal alemán del Rin al Main y al Danubio, demostrando el éxito alcanzado por el plan pangermanista del Reich —, para darme cuenta de que la tan pregonada entente implica la derrota de mi país, la aceptación por su parte del desquite alemán. Se ve asimismo en la penosa obligación de despedirse de todos los países del este de Europa que fueron sus amigos y aliados, y que a finales de septiembre pasado se habrían puesto en pie ante el llamamiento de su Gobierno si éste no hubiera preparado calladamente la capitulación. Me produce profundo dolor el recibir a los checoslovacos, a los yugoslavos y a los rumanos, que por no haber abdicado de sus sentimientos francofilos, ardentemente francofilos, son mal vistos por sus Gobiernos e incluso por el propio Gobierno francés.

En Francia acaece hoy lo mismo que después de Waterloo: todo es para los amigos y agentes de Hitler y de Mussolini. Piden las derechas la ruptura del Pacto franco-soviético. ¡Pero si eso es inútil! Hace tiempo que está roto; y Varsovia, que se ha aproximado a Moscú en un sobresalto tardío, provocado por su instinto de conservación, no tiene ya nada que esperar de París. Si insistiera un poco, tal vez conseguiría Von Ribbentrop que se envíen algunos destacamentos franceses a Ucrania, cuando la Reichswehr reciba la orden de penetrar en el país. Como dice Maurice Muret en "La Gazette de Lausanne": «El territorio de los Sudetes no era más que un trampolín para saltar más lejos, mucho más lejos!»

«Es verdad, querido amigo! El resultado indiscutible y lógico de la política de Munich, practicada por Chamberlain y por Daladier, consiste en la adhesión de Inglaterra y de Francia al Pacto anti-Comintern, constituido por Alemania, Italia y Japón. Lo que ocurre es que esas tres naciones no aceptarán a aquellas otras dos más que después de haber entregado en su triple caja un diezmo, un gran diezmo.

«Ingleses y franceses, hermanos míos! La guerra que se desarrolla en el mundo es una revolución nacional y social, una formidable revolución nacional y social; y una parte importante de la burguesía de nuestros respectivos países ha decidido estupidamente que nuestros bienes y nuestro honor debían ser ofrecidos — para obtener la salvación — en holocausto a Hitler y a Mussolini. Esa burguesía ha encontrado en París y en Londres unos gobernantes capaces

(Continúa en la página siguiente.)

A cada uno lo suyo

Varios colegas madrileños y provinciales, e incluso la propia Radio, han publicado un fragmento del fondo de EL SOCIALISTA de Madrid, del día 5 de los corrientes, atribuyéndoselo a nuestro fraternal colega ADELANTE, de Valencia. El título del editorial era "El tiempo y el espacio". Nos sentimos halagados y agradecidos por la reproducción. Pero como el hecho viene repitiéndose en la Prensa con alguna frecuencia, rogamos a nuestros compañeros que se sirvan indicar la procedencia de las mencionadas reproducciones.



